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Морская Авиация – это особый род сил Военно-морского флота, история которого четверть века, в период 1916–1945 гг., была непосредственно связана с городом Ломоносов (до 1948 г. – г. Ораниенбаум). Более того, в наименованиях некоторых авиационных формирований Балтийского флота прямо указана принадлежность – «Ораниенбаумский». 
В центре Ломоносова, на берегу безымянной бухты, уцелел уникальный памятник военной истории региона – база Морской Авиации, которой в 2016 г. исполнилось 100 лет. Мало кто из жителей теперь помнит, что это было на самом деле. А ведь во многом своим спасением в годы Великой Отечественной войны город Ораниенбаум обязан именно боевым действиям морских авиаторов, героически защищавших Ораниенбаумский плацдарм! 
Настоящая книга «В небе Ораниенбаума. К 100-летию Морской Авиации в Ораниенбауме» написана с благородной целью – открыть малоизвестные страницы военной истории родного города, вспомнить имена славных героев прошлого, которыми вправе гордиться земляки. Авторы надеются, что, прочитав до конца эту книгу, читатели согласятся с нашей идеей: восстановить историческую справедливость и дать название безымянной бухте в центре города: гавань «авиаторов Балтийского флота»!  
При исследовании заявленной темы глубоко изучались архивные и музейные источники, научно-исследовательские и военно-исторические труды, мемуары и фотографии из личных архивов авиаторов, сохранившиеся на территории Ломоносова и Ломоносовского района материальные памятники истории Морской Авиации. Вместе с тем книга «В небе Ораниенбаума. К 100-летию Морской Авиации в Ораниенбауме» изложена живым языком, сопровождается множеством уникальных фотографий и рассчитана на широкий круг читателей.
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